“JUGANDO A SER MIMOS”

Resumen:

Se trata de tener una serie de tarjetas con instrucciones sobre situaciones positivas y negativas que deben dramatizarse como mimos, por ejemplo: barrer el patio de tierra seco produce polvo en suspensión/barrer el patio mojado no lo produce; comprar un dulce o helado y botar los papeles en el suelo/ botar los papeles en el basurero y si no hay, guardárselo en el bolsillo; entre otros. A través de la motricidad los niños y niñas pueden interpretar diferentes roles a partir de un marco temático dado.

Objetivos de Educación Ambiental:

Adquirir capacidades para identificar, analizar, investigar, evaluar y actuar para prevenir y solucionar los problemas ambientales relacionados con los residuos.

Objetivos específicos:

Ocupar el lenguaje corporal como medio de expresión.

Motivar la creatividad a través de la formulación de soluciones frente a situaciones cotidianas ambientalmente negativas.

Objetivos Decreto 40:

Valorar el cuidado del cuerpo y la higiene ambiental.

Desarrollar capacidades comunicativo motrices y verbales que faciliten una interrrelación eficiente y positiva, valorando el respeto a los demás y las reglas establecidas.

Nivel: NB1

Sector de aprendizaje: Educación física

Materiales:

1 Escoba

1 tarro de basura

1 bolsa de basura (ejemplo)

1 manzana u otra fruta

Camión de basura de cartulina (confeccionar un frente del camión)

Ropa para caracterizar personajes (sombrero, jockey, abrigo, falda, pañuelo de cuello, entre otros)

Tarjetas con las situaciones a representar: barrer el patio de tierra seco produce polvo en suspensión/barrer el patio mojado no lo produce; comprar un dulce o helado y botar los papeles en el suelo/ botar los papeles en el basurero y si no hay, guardárselo en el bolsillo; comprar sobres de láminas y botar envoltorio en el suelo/ botar envoltorio en basurero; un árbol pequeño es quebrado por un niño/un niño riega un árbol pequeño y crece; un niño o niña lleva la bolsa de basura a la calle y luego se come una manzana/lleva la basura, vuelve, se lava las manos y come una manzana; un niño va caminando por la calle y un perro lo sigue, el niño lo rechaza; el perro persigue al niño y éste le da comida; una persona escribe sobre una hoja de papel y se equivoca, varias veces, arruga las hojas y las bota/guarda las hojas para ocuparlas de nuevo por el otro lado; antes de que pase el camión de la basura, una persona va a dejar la bolsa de basura, la tira y la basura se desparrama, llegan los perros a husmear, el peoneta recoge bolsa desarmada/ bolsa cerrada sobre un canastillo o colgada de un árbol. 

Duración: 1 clase

Procedimiento:

Incentivar a los niños a representar, a través de la expresión corporal, diferentes situaciones que recogerán de una serie de tarjetas. Se trabaja en parejas de niños/as para que cada uno asuma un rol. El profesor debe dar las instrucciones de la actividad claramente, haciendo hincapié en la representación usando el lenguaje corporal y no el verbal, durante la representación de la situación.

Las tarjetas con las instrucciones de cada situación estarán pegadas en una pared hasta la que la pareja que tenga el turno correrá en su búsqueda, a su lado estará un recipiente (canasto o caja) con los elementos de apoyo para la caracterización de los personajes. Sacará una, la leerán atentamente y acordarán rápidamente cómo representarla, escogiendo algunos elementos de apoyo. Se debe presentar la situación negativa en unos pocos minutos (3 a 4), discutir lo que se presenta. El grupo debe observar atentamente la situación representada y descubrir qué actitudes dentro de la escena son inadecuadas en su relación con el medio ambiente. Una vez terminada la representación, los niños observadores levantan la mano y piden la palabra para comentar la actitud negativa descubierta, el profesor/a debe mediar la discusión, la que será corta y tendiente a la formulación de soluciones, la solución más aceptada como solución ambiental correcta la representa la pareja que estaba actuando previamente, pudiendo ser la que se sugiere en la tarjeta u otra que el grupo escoja. 

A continuación se otorga el turno a la pareja siguiente y se hace todo de nuevo, las tarjetas ocupadas las guarda el profesor/a.

Reflexiones:

Instar a los niños a pensar en otras actividades que realizan u observan cotidianamente y que no están siendo amigables con el medio ambiente, dramatizar y comentar. Algunos temas pueden ser: “Cuando vamos al supermercado”, “Las actividades familiares de un día corriente”, ”Cuando estoy con mis amigos/as”, “Los bomberos apagando un incendio”, entre otras.

Evaluación:

Dramatización/representación

Extensión:

Se trata de planificar un paseo a algún lugar cercano a la Escuela, puede ser un parque, una plaza, una reserva natural, la playa u otro lugar de interés.  Se debe vincular el objetivo del paseo con lo tratado en otros subsectores de aprendizaje. Observar, experimentar, preguntar, dar lugar al error, etc. Definir objetivo del paseo o salida a terreno, por ejemplo: Descubrir las especies animales y vegetales que se desarrollan en el lugar visitado. Para ello, deberán llevar implementos o herramientas que les permitan observar, como máquinas fotográficas, grabadoras de sonido, block de apuntes, entre otros. 

