EL TEST DEL ÁRBOL
El test del árbol es un test proyectivo de la personalidad profunda. 
Es una técnica muy utilizada tanto en la practica clínica como en la practica laboral.
Analizar las distintas partes del dibujo del árbol nos brinda importante información.
El tronco nos permite evaluar principalmente:
-Nivel de Fortaleza Yoica, que es aquella que le permite al sujeto afirmarse en la realidad, perseverar en las metas u objetivos del Yo, resistir las presiones y frustraciones del medio ambiente en el que el sujeto vive y se realiza.
-Nivel de estabilidad emocional. Presencia y nivel de conflictivas asociadas tales como: sensibilidad, vulnerabilidad, susceptibilidad, rigidez emocional ,adaptabilidad.
-Nos permite evaluar el como se encuentra actualmente el sujeto su fortaleza, criterio de realidad, la capacidad para controlar sus emociones e impulsos.
La anchura del tronco nos indicara que polo predomina en el yo .aspectos mas ligados a lo impulsivo, a la acción, emocionales, a aspectos mas racionales o un equilibrio entre ambos. 
Un tronco muy delgado se trata de sujetos que poseen mucha sensibilidad, delicadeza y refinamiento. Según la calidad del trazo podremos verlo en el sentido señalado o como vulnerabilidad acentuada del yo ante las presiones, tensiones o demandas externas. A veces se trata de personas que tienden a la idealización e intelectualización de lo que les pasa o sienten.
Un tronco muy ancho significa que predomina el polo instintual, es decir se tratara de sujetos con un predominio de aspectos mas ligados a la acción, a la expresión emocional intensa, probable es también una mayor tendencia a la acción impulsiva, a una menor capacidad de autocontrol. 
Ahora bien: un Tronco normal: Se caracteriza por hallarse un equilibrio entre anchura y delgadez y por ende mas allá de los contenidos y estados emocionales que el tronco nos permite evaluar, vemos que el sujeto puede manejar los mismos. Por ende los procesos racionales actúan positivamente.
Otro elemento a tomar en cuenta en el Dibujo del Árbol es el Suelo.
El suelo, constituye la línea de base , de sustentación , puede o no estar presente, su principal sentido es vincularlo a la estabilidad ,el grado y la modalidad con la cual un sujeto afirma su personalidad.
Su presencia nos habla de que el sujeto cimienta su personalidad sobre un criterio de realidad que funciona adecuadamente no se maneja con utopías, hay un cierta estabilidad en su conducta. 
Su ausencia nos da cuenta de que el sujeto experimenta un sentimiento de inseguridad, desarraigo en tanto le falta un piso firme en donde apoyarse . Será importante ver la calidad del árbol en su totalidad para integrar y seleccionar la interpretación mas adecuada..
Otro de los elementos importantes en el dibujo del Árbol es el pasto.
La presencia grafica de pastos implica con mayor o menor intensidad algún conflicto ambiental. Hacer pastos implica que en la realidad actual del sujeto, existen algunas asperezas, incomodidades. 
Para su análisis utilizaremos estas variables de observación: 
a) Lugar donde se produce el dibujo del pasto: a derecha o a izquierda o en ambos lados. 
b) Intensidad de los pastos, son pocos o son intensos 
c) Longitud de los pastos. 
d) Estilo o tipo de pastos. 
Análisis de las Ramas:
Al evaluar las ramas en el test del árbol obtenemos información respecto a dos aspectos de la personalidad: 
La capacidad y modalidad con que el sujeto se maneja en sus relaciones interpersonales .
La capacidad para obtener del ambiente la satisfacción a sus necesidades personales.
La presencia de ramas nos da cuenta de sujetos que interactúan desde el plano interpersonal de una manera más activa.
La ausencia de ramas: pero un follaje normal, denotan que la interacción con el ambiente se hace en forma menos espontánea. Hay un comportamiento en general mas reflexivo, prudente. La actitud para satisfacer sus necesidades personales esta mas disminuida.
PRIVATE
Este material es una primera aproximación al Test del Árbol, el material completo lo podrás encontrar en el Curso de Formación en Psicodiagnostico

grafologia@fibertel.com.ar



INCLUIRIMAGEN  \d "http://hb.lycos.com/header?VID=6105&LHIG=1&ord=690950"


INCLUIRIMAGEN  \d "http://hb.lycos.com/header?VID=6105&LHIG=1"

Análisis de un dibujo de un árbol
Observaciones generales del dibujo. 
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Se observa un desborde en la zona superior de la copa. 
Con relación a la presión es desigual, siendo mas débil en el tronco acentuándose esta debilidad en su lado izquierdo y muy reforzada en tramos de las ramas y especialmente en las hojas.
La presión desigual, la ubicación a izquierda mas el tamaño grande nos permiten hacer estas inferencias psicológicas:
Por el tamaño grande vemos una necesidad de expansión personal sobre el ambiente por parte del sujeto que además se ve corroborada aquí por el desborde superior en la copa del árbol que nos da cuenta de exceso de ambición y proyección personal.
El emplazamiento a izquierda (denotándose que cuando analizamos un árbol el emplazamiento estará marcado por la ubicación del tronco principalmente) nos indica que pese a este deseo acentuado de expansión personal existen en el sujeto apegos a su historia y cosas sin resolver de la misma.
Es un dibujo grande que ocupa un 60 % de la superficie de la hoja, en relación al simbolismo espacial esta sentado en la zona inferior de la hoja aunque tronco y copa se desarrollan en la zona media superior, el tronco y la mayor parte del árbol esta emplazada en la zona izquierda. 
Finalmente al sumar el aspecto presión que nos da cuenta del dinamismo psicofísico y energético del sujeto y tomando en cuenta que en el test del árbol el contenido tronco es indicador del nivel de fortaleza yoica y afirmación sobre el ambiente vemos que pese a que el sujeto lo desea no encuentra los recursos en si mismo para afianzarse en su medio tanto como desearía lo cual como resultado traerá un estado actual de insatisfacción.
La presencia de raíces que no deberían estar a la vista revela aspectos instintuales que afectan la personalidad.
Vemos como las pautas formales sumadas a los contenidos específicos que trae cada técnica nos permite inferir aspectos básicos de la estructura psicológica del sujeto. 

